
2019 年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

一、基本信息 

课程名称 英语公共演讲 

课程类别 
□大学英语基础课程 √大学英语后续课程 

□英语专业课程  □商务英语专业课程  □翻译专业课程 

教学对象 非英语专业二年级学生 

教学时长 16 周 

教材名称 演讲的艺术（The Art of Public Speaking） 

参赛单元 第___册 第 8 单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、团队信息 

参赛团队成员（第 1位为团队负责人） 

序号 姓名 性别 职称 研究方向 手机号码 电子邮箱 承担任务 

1 蒋功艳 男 讲师 TESOL 15610069095 gongyanjiang

@hotmail.com 

团队负责

人 

2 秦丹雪 女 讲师 TESOL 18661623796 qindanxue@16

3.com 

核心成员 

3 张  恬 女 讲师 TESOL 15969862673 qdzhangtian@

163.com 

核心成员 

团队负责人教学情况（不超过 500字）： 

  近 5年来： 

1. 每学期承担本科大学英语教学任务约 180 学时。 

 

2. 两次获评年度校级优秀课程。 

 

3. 主持一项青岛大学重点教研项目《商务英语精品资源共享课建设》。 

 

4. 获第七届 “外教社杯” 全国高校外语教学大赛山东赛区微课组一等奖。 

 

5. 三联出版社出版译著《南极洲》。 
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三、课程设计方案 

1、课程定位（基于院校特色与教学对象特点，介绍本课程的人才培养定位） 

青岛大学是一所综合性高校，专业门类齐全。本课程作为公选课，对全体学生开放，但

要求 CET-4成绩不低于 520分。 

课程旨在培养具有批判思维能力、英语表达流利、肢体语言恰当得体的未来各行业团队

领导者。 

2、教学目标（介绍课程时长、总体目标以及预期达到的成效） 

课程时长：共 16周，每周 2个课时，第 16周进行总结性测试。 

总体目标：学生知识面拓宽，能恰当组织语言，同时学会并运用各类演讲技巧。 

预期成效：学生能就某一社会热点、在规定时间内、独立构思、写作、并成功发表一次

演讲。 

3、教学内容（介绍课程主要内容，以及线下与线上采用的教学资源） 

课程涵盖四部分内容：1. 公共演讲的渊源；2. 演讲的构思；3. 演讲稿的写作与润色；

4. 演讲技巧与肢体语言。 

教学资源包括：1. 外研社出版的《演讲的艺术》； 2. 课程团队编入教学 ppt 的各类音

视频资料；3.Unipus平台演讲慕课；4. TED Talks；5.U校园 itest系统。 

4、教学组织（介绍课程主要教学理念、教学方法与教学手段） 

教学理念：帮助学生发现自我、表达自我。 

教学方法： 1. 讲授；2. 头脑风暴；3. 角色扮演；4. 任务驱动。 

教学手段：1. 多媒体设备；2. 即时通讯工具；2. 分组讨论；3. 典型演示；4. 同伴批

评；5. 小型演讲比赛。 

5、教学评价（介绍课程的总体评价方式） 

课程以过程性评估为主：小组成员之间分工明确且定期轮换角色，每两次课完成一个主

题演讲，各组交叉互评，将分数记为平时成绩，占最终成绩 80%。 

课程以总结性评估为辅：第 16周进行书面测试，考察学生对构思、润色、以及演讲技巧

的概念性把握，占最终成绩 20%。 
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四、单元设计方案 

1、单元教学目标（说明参赛单元的具体教学目标） 

帮助学生掌握如何开始一段演讲。 

2、单元教学内容（说明本单元主要内容、课时分配、设计理念与思路） 

主要内容：演讲的 7种开头。 

课时分配：45分钟。 

设计理念与思路：BOPPPS—导入+预期成效+前期评估+参与型学习+后期评估+总结。 

3、单元教学组织（说明本单元每一节课的教学流程，包括具体步骤与活动等；说明课前、

课中与课后如何安排，使用哪些教学资源等） 

教学流程： 

1.用导入引起学生兴趣，包括讲故事、视频演示、让学生尝试开始一段演讲等。 

2.让学生了解演讲开头部分的重要性，告诉学生在学完本节课后，应该能以小组形式完

成开头部分的构思、写作以及演示。此环节完成分组。 

3.针对每种开头方式给学生做示范，然后让各组选择一个喜欢的主题以及开头方式，构

思并写作开头部分。此环节需要教师及时提供写作指导。 

4.各组分别由一名代表上台演讲，同时其他组成员进行评价。此环节采用即时通讯工具

微信和问卷调查工具“问卷星”（见第 5页“同伴评价”）。 

5.总结学习内容，评价各组表现，提供改进建议（见第 7页“同伴评价结果分析”）。 

4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式） 

评价理念：不强调甄别和选拔，重在发现和发展学生的语言表达潜能，帮助学生认识自

我、建立自信。 

评价方式：过程性评价、同伴评价，平等、理解、互动，强调评价结果对原有状态的改

进。 

 

 

 



五、教学设计特色 

（说明教学设计方案在体现成效导向、满足金课标准等方面的创新特色） 

成效导向： 

成效预期——本教学设计方案将英语演讲分成“语言组织”和“现场表达”两个层面，

再将每个层面细分成多个环节，进而将每个环节分配到一次或者两次课程中，教学目

标明确，任务分配合理。 

成效形成——本教学设计方案合理利用多种教学工具和手段，节省教学时间，提升学

习成效，帮助学生快速掌握知识点，同时激励学生积极主动参与课堂演示与互动。 

成效评价——本教学设计方案注重对学生综合素质的考察，保护学生的自尊心与自信

心，关注个体的处境与需要。将评价贯穿于整个教学活动中，充分发挥了评价的教育

性功能。 

金课程标准： 

高阶性——本课程将语言知识、表达能力、综合素质有机融合，注重培养学生解决现

代社会复杂的语言交际问题的综合能力和高级思维。 

创新性——新时期开放进程对大学生的英语表达能力提出了最高的时代要求，英语公

共演讲课程正是听从时代召唤、立足于开放前沿的课程；教学形式丰富多样，融合即

时通讯工具和网络问卷调查工具，鼓励学生立足当下语言能力、努力发掘语言潜力，

具备鲜明的先进性和互动性；本设计方案用过程性评价取代总结性评价，使学习结果

具有探究性和个性化。 

挑战度——本课程具有一定难度，首先要求 CET-4 分数较高，其次在学习过程中还必

须参与团队协作，还要随时扮演角色并准备内容演示。设定的学习目标需要跳一跳才

能够得着，对教师备课和学生课下学习都提出了较高要求。 

 

 

 

 

 

注：本表请以“学校名称”命名，保存为 PDF 格式，与参赛授课录像（以“学校名称”命名）同

于 5 月 22 日 24:00 前上传至大赛官网 star.unipus.cn 的相应参赛组别。 


